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第３回教育委員会会議録 

 

１．日  時     平成２７年６月９日（火） 

           開会：午後１時２６分 

           閉会：午後２時１２分 

 

２．場  所     ３０３会議室 

 

３．出席委員     教育長         ：中 村 英 司    

委員（教育長職務代理者）：久 保   大 

           委 員         ：石 橋 厚 子 

委 員         ：齋 藤 百 合 

           委 員         ：吉 田 和 博 

 

４．説明のため出席した者 

   教育委員会次長：橋 本 國 光  学 校 教 育 課 長：坂 本 啓 悟 

   社 会 教 育 課 長：高 木 正 勝  人権・同和教育課長：髙井良 美 子 

   学校教育課長補佐兼総務担当係長：松 﨑 紀 之  主任教育指導主事：大 淵 広 顕 

   指 導 主 事：中 垣 幸 一  学校教育課学事担当係長：田 中 まゆみ 

 

５．事務局職員 

   学 校 教 育 課：江 田 佳菜子 

 

６．議  題 

  １ 教育長会等報告 

  ２ 協議事項 

  （１）教育委員会委員視察研修案について 

  （２）夏季休業日の取り扱いについて 

  ３ 報告事項 

  （１）非常勤職員の任用について 

  （２）筑後市教育委員会事務職員の分限（休職）について 

  ４ 連絡事項 

  （１）第１１回九州地区市町村教育委員研修大会について 

  （２）筑後市青尐年育成市民会議総会 

  （３）あいさつ運動 

  （４）平成２７年度筑後市平和事業について 
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  （５）学校行事 

  （６）次期教育委員会 

  ５ その他 

 

教育長  こんにちは。昨日は大変お疲れさまでした。ありがとうございました。 

  それから、５月は小・中学校の体育祭、運動会にお忙しい中にご参加いただ

きまして、ありがとうございました。尐し天気が心配なところもあったんです

が、基本的には、学校のほうも予定どおり実施できて、きょう、午前中、校長

会を行いましたが、校長先生方もほっとされているような表情でございました。 

  また、５月１９日には総合教育会議ということで第１回目を実施させていた

だきまして、今後につきましては、この場でもいろいろ協議をしながら、総合

教育会議に臨んでいければというふうに思っております。本日もよろしくお願

いいたします。 

１ 教育長会等報告 

教育長  それでは続きまして、教育長会の報告をさせていただきます。 

○所長あいさつ 

  資料１ということで、管内教育長会が５月２０日に実施されまして、所長あ

いさつの中では、不祥事防止についてよろしくお願いをしたいという繰り返し

の指導のお話があっておりました。 

（１）人事管理班 

  人事管理班も資料はございませんが、同じように不祥事防止、そして、校内

等での研修会の実施をお願いしたいというお話がありました。 

（２）総務課 

 ①平成２７年度児童生徒数、標準学級数、基準定数（校長・教員）比較表 

  総務課からは資料として幾つか差し上げておりますが、まず、１・２ページ

は、平成２７年度の児童生徒数の２６年との比較でございます。管内全体で見

ると、若干子どもたちの数が減尐しています。 

 ②平成２８年度福岡県公立学校教員採用候補者選考試験について 

  ３ページ目は、採用試験の要項です。 

  ４ページ目に採用予定者数が載っております。小学校が３９０ということで、

２７年度が３８０でしたので、ことし１０名の増加になっております。中学校

のほうもトータルでは２００でしたのが２１０ということになっておりますの

で、１０名の増加。教科によっては増減がございますが、こういった状況です。

一番減っているのは数学が３５から３０、一番増えているのが保健体育で２４

から３０、といった状況です。高等学校も全体では減っており、マイナス５と

いうような状況ですね。この状況でことし採用試験が行われるという要項でご
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ざいます。 

 ③管理職・教諭年齢構成 

  ７ページからは管内の小学校、中学校、それから筑後市の年齢構成表です。

７ページが小学校の管内全体の年齢構成表で、ごらんいただいてわかるように、

５０代が非常に多い状況になっています。これは中学校も同様の傾向です。 

  ９ページが筑後市の小・中学校を載せております。筑後市もまた管内と同様

に顕著でありまして、５０歳以上が小学校は５６．８％、と非常に多く、あと

１０年で本当に入れかわってしまうというような状況ですね。中学校はもっと

高くて、５０歳以上が６３．３％、管理職も含めてですけど、そういう状況に

なっています。これから１０年ぐらいが人材育成も含めて大きな課題になって

くるのかなというふうに思っているところです。 

（３）教育指導室・相談室 

 ①平成２７年度「福岡県スクールカウンセラー活用事業」、「心のレスキュー隊」

について 

  １０ページからは教育指導室・相談室のスクールカウンセラー活用事業につ

いてです。カウンセラー、ソーシャルワーカー、その配置と、関連するのは１

３ページの心のレスキュー隊設置要綱ということで、教育事務所にスーパーバ

イザーを配置して、要請があれば緊急出動するものです。緊急出動といっても

実は毎日いるわけではなくて、資料をつけさせていただいていますが、筑後市

は、６月でいうと３日と１７日、筑後市ですよということで、学校から１８ペー

ジの書式で教育事務所のほうに申し込んで派遣を申請するというような形に

なっております。 

 ②緊急対応時の南筑後教育事務所と当該市町教委・学校の動きについて 

  それから、１９ページからは、緊急対応の組織図というか、マニュアル図を

示させていただいています。基本的には、学校から教育委員会、教育委員会か

ら教育事務所へ連携をとってスクールカウンセラーを緊急配置するなど、そう

いう流れを示したものです。 

  ２１ページが緊急対応時のスクールカウンセラーの派遣の流れということに

なっております。学校もこのことについては周知されており、スピーディーな

対応ができるようになっているところです。 

（３）人権・同和教育室 

 ①性同一性障害に係る児童生徒に対するきめ細かな対応の実施等について 

  ２３ページからは、人権・同和教育室の資料です。新たに文部科学省から通

知文が２４ページから、性同一性障害に係る児童生徒に対するきめ細かな対応

の実施についてということで、学校として配慮すべきこと、そういったことに

ついて示されております。 
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  なかなか難しい内容も書いてありますが、２８ページには、学校における支

援の事例ということで、服装などの取り扱いについて示してあります。近隣の

学校でもそういった生徒さんがおられるところもあるようです。体操服を常時

着ているとか、髪型など実際対応されている事例もあります。なかなか今まで

は遠いような事例だったのですけど、かなり身近に存在しているということを

踏まえての通知文になっているかというふうに思います。 

 ②平成２７年度人権教育コーディネーター養成講座について 

  ２９ページからは、人権教育コーディネーター養成講座ということで、各学

校からこの連続講座の参加者を募集するものです。 

  以上が教育長会議の内容でございます。報告は以上で終わります。 

２ 協議事項 

（１）教育委員会委員視察研修案について 

教育長  それでは続きまして、協議事項ということで１番目に行きたいと思います。 

  教育委員会視察研修案についてということで、資料２で提案をお願いします。 

大 淵  私のほうからお願いいたします。 

  資料の表題ですけれども、「筑後市教育委員会教育委員」となっております

が、教育長はこれから教育委員になりませんので、ここは済みません、本来な

らば「教育委員及び教育長」としなければならないところなんですが、「教育

委員」をなくしまして、「筑後市教育委員会視察研修」ということで表題とし

ています。 

  ２７年度も昨年度と同様に、教育長も含めた教育委員さんでの視察研修を行

いたいと思っています。ここ数年間の視察研修場所とテーマについてそこに書

いておるところです。教育委員さん方から何かしら、今の筑後市の教育課題に

関することでも結構ですし、今の教育事情についてもっと学びたいというとこ

ろで、研修場所もしくは研修に行きたい内容について、何かご意見がありまし

たらお聞きしておきたいと思います。 

教育長  というようなことですが、何か思い浮かぶような中身がありましたら。こ

んなのを見てみたいとか。 

大 淵  県内が続いておりますけれども、県外に行っていただいてもいいというこ

とでお聞きしております。 

教育長  県外はどこまでかでしょう。 

大 淵  広島ぐらいまでならいいだろうということで聞いていますが。 

松 﨑  １泊はあります。 

久 保  我々も考えておきますので、事務局で案が幾つかあれば、次の委員会のと

きに出していただくと、またそれも参考に検討ができるかなと思います。 

教育長  ありがとうございます。 
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大 淵  一応うちでも今、案を幾つかは考えているのですが、またそれも含めて、

次回、検討させていただくということでよろしいですか。よろしくお願いいた

します。 

教育長  次回は幾つか候補を出して、もしよかったら、それ以前に電話でもいただ

けると、次回の候補の中に。 

久 保  情報をですね。 

教育長  はい。こんなのはどうだろうかということでお電話でもいただくと助かる

のかなというふうに思います。 

石 橋  福岡には子どもの村か何かありますよね。あれは何ですか。子どもの村か、

支援何か…… 

大 淵  福岡市ですか。 

石 橋  福岡市ですね。支援センターですかね。企業が支援しながら、普通の家の

中で家族的な生活を送らせるような。何か聞いたことがあると。子どもの家、

子どもの村…… 

大 淵  フリースクールとかではないとですよね。 

石 橋  ではないです。だから、そこに寝泊まりして。 

大 淵  山村留学みたいなのに近い形態ですかね。 

久 保  一種の避難施設か何かですか。 

石 橋  そういう類いだと思いますけど。 

大 淵  子どもの村福岡ですね。子ども家庭支援センター福岡という、この中に家

族の家とかセンターハウスとかいう建物がありますね。 

教育長  ＮＰＯですか。もう尐し調べて、次のときに紹介をさせていただきたいと

思います。では、次回、幾つかの候補を提案させていただくということでいき

たいというふうに思います。 

  次、行きます。 

（２）夏季休業日の取り扱いについて 

教育長  夏季休業日の取り扱いについてということで、これは資料ございませんが、

どなたか。 

坂 本  経過を簡単にご説明させていただきたいと思います。 

  一昨年の市長選のときに、市長が公約として、学習環境の改善というものを

目的として小・中学校の教室に空調設備の整備を掲げておりました。市議会の

中でも、小・中学校の教室に空調設備の整備を行う理由として、学習環境の改

善を行い、整備後には夏休み期間を短縮したいというような考え方を説明して

きております。今年度、空調設備につきましては、夏休みの終了までにはおお

むね設置が終わるという予定で今進めております。これから学校長とももちろ

ん協議を行わないといけませんけれども、筑後市立小中学校管理規則の中に、
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夏季休業日として７月２１日から８月３１日までという規定がございます。来

年度から８月３１日を１週間前倒しをして夏休み期間の短縮をすることで今後

進めていきたいというふうに考えております。きょうにつきましては、そのこ

とについて、教育委員さん方のご意見をいただければというふうに考えており

ます。 

  以上です。 

教育長  というようなことで、きょう、福岡市がちょうど新聞に載っていて、テレ

ビではまたいろんなことをコメントいただいていましたけど、今、説明しまし

たように、一番は学校の授業時数の確保ですね、現行の学習指導要領になって、

どうしても授業時数が以前からするとふえている状況もあります。そういう中

で、夏季休業を１週間短縮することで授業時数を約３０時間ぐらい確保すると

いうことで、そういう方向で進めていかせていただければと思い、本日、ご説

明をさせていただいたところです。何かお考えございますでしょうか。 

久 保  空調設備等で環境も整うし、結局、従来的には、４２日間が夏休みという

慣例があったけれども、そういった環境設備、それからまた、授業時数の確保

とか、そういう観点からいけば、当然短縮にならざるを得ないような状態じゃ

ないかなというような状況でありますので、私は個人的には賛成をしたいと思

います。例を出しては悪いけれども、高等学校はみんなほとんど短縮ですよ。 

教育長  高等学校は冷房も早かったからですね。近隣では、八女市が去年から１週

間早めたそうですね。保護者の立場としてはどうでしょうか。 

齋 藤  うれしい限りでございます。 

教育長  今後、校長会とか、それからＰＴＡとかにも投げかけていこうと思ってい

ますが、ここでご確認していただければ、自信を持って進めようと思っていま

す。もちろん市長の公約というのがバックにあって、やらなければいけないこ

とであるので、その方向で進めさせていただければと思っていますので、よろ

しくお願いいたします。 

  では、この件につきまして、よろしいでしょうか。ありがとうございます。 

３ 報告事項 

（１）非常勤職員の任用について 

教育長  続きまして、３番の報告事項に参ります。 

  １点目、非常勤職員の任用について、お願いします。 

坂 本  資料の３になります。こちらのほうを見ていただきますと、北小学校のほ

うに産休代替の講師の先生を５月２５日から任用させていただいております。 

  学校教育課からは以上です。 

高 木  続いて、２９名の名前が載っている分です。それぞれの公民館長さんの任

用であります。去年、７４の公民館長のほうに委嘱状を２年間の交付をしてい
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たんですけれども、交代するところが２９名いらっしゃったということで、交

代された方に対しての１年間の委嘱状の交付になっています。 

  もう１つ、別様式です。「船小屋ゲンジボタル発生地」保護指導委員という

のに委嘱のほうを６名の方にしております。何度かこちらの教育委員会のほう

でご報告をさせていただいておりますけれども、船小屋のほうが天然記念物と

いうことで国の指定になっています。それがもうここ数年ではなくて、ここ数

十年、かなりホタルが減尐したということで再生事業のほうをやっていく。２

年間は筑後市が事務局になって調査事業をやるということで、２年間の委嘱の

ほうになっています。委員の方々はそれぞれ大学の先生が主なんですけれども、

生物学の先生から河川工学の先生等が入っておられます。このほかに国のほう

の文化庁の専門委員、福岡県の専門委員がアドバイザーというような形で入っ

ているという事業に係る委嘱です。 

  以上です。 

教育長  報告事項ということで、非常勤職員の任用について報告をいたしました。

何かご質問ございますでしょうか。 

       （な し） 

教育長  よろしくお願いします。 

（２）筑後市教育委員会事務職員の分限（休職）について 

教育長  筑後市教育委員会事務職員の分限（休職）について報告をお願いします。 

松 﨑  対象職員Ａにつきましては、主治医から診断書が出ましたので、■■から

■■まで、地方公務員法第２８条第２項第１号の規定に基づいて休職というこ

とで対応させていただきましたので、ご報告をいたします。 

  以上です。 

教育長  休職にかかわるご報告でしたが、よろしいですか。 

  では、報告事項を以上で終わります。 

４ 連絡事項 

（１）第１１回九州地区市町村教育委員研修大会について 

教育長  次に、連絡事項に参ります。 

  １点目、お願いします。 

松 﨑  それでは、資料４のほうを見ていただきたいと思います。 

  第１１回九州地区市町村教育委員研修大会の開催についてということでござ

います。 

  開催日につきましては、平成２７年７月９日、１０日の２日間、場所は沖縄

県の那覇市民会館の大ホールということで、教育委員さん及び教育長に出席を

お願いするものであります。 

  沖縄までの出発に当たりましては、チケットを既に取得をいたしまして、７
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月９日が７時１５分福岡空港発、７月１０日が１５時０５分那覇発ということ

で、行きにつきましては、かなり早い時間帯で大変申しわけございませんが、

お願いをしたいと思っております。教育委員さん及び教育長でご協議いただい

て、全員乗せてバスで間に合うようにはお送りすることも可能ですので、済み

ません、大変早い時間帯になりますけれども、よろしくお取り計らいいただき

たいと思っております。 

  それでは、資料の４を１枚開いていただきまして、大会日程等がありますけ

れども、大会日程、初日の研修大会終了後の情報交換会及び視察研修について

は、情報交換会は別のホテルであるというようなこともあり、今回は予約をい

たしておりません。なので、教育委員さんのほうでご協議いただきまして、対

応をお願いしたいというふうに思っておるところです。 

  あと、旅費等、当日お支払いする分等につきましては、大淵指導主事のほう

が随行で行きますので、そちらのほうにチケットを初め、全てお渡しをしてお

きたいと思いますので、空港等でご確認いただければというふうに思っており

ます。よろしくお願いいたします。 

教育長  朝はどうしようか、送ってもらっていい。 

松 﨑  はい、大丈夫です。 

教育長  何時に集合したがいいかな。 

松 﨑  ３０分前に着きたいと思うので。 

教育長  ５時４０分。５時４０分でいいでしょうか。 

松 﨑  はい。５時４０分に東庁舎前に車を準備います。 

大 淵  済みません、１点だけよろしいですか。実はこの研修に向かうに当たりま

して、筑後市の宣伝を兼ねてホークスＴシャツを着ていったらいかがだろうか

というご意見をいただいているのですが、ちょっとその辺は教育委員さん方の

ご意見をいただいていいですか。 

吉 田  賛成ですね。 

松 﨑  色とサイズをお伝えいただければ準備いたします。か何か。 

久 保  予定は８時４５分に着くじゃないですか。会議までの３時間ぐらい何しま

すか。 

大 淵  計画しておきます。 

教育長  ありがとうございました。 

（２）筑後市青尐年育成市民会議総会 

教育長  それでは、２番目、青尐年育成市民会議総会。 

高 木  青尐年育成市民会議総会は６月１９日金曜日の１９時半から予定をしてい

ます。それぞれ教育委員の皆様は会員ということになっております。既にご案

内のほうをご自宅のほうにお送りしておるというふうに思いますので、ご出席



- 9 - 

方お願いをします。よろしくお願いいたします。 

（３）あいさつ運動 

教育長  では、あいさつ運動。 

高 木  もうそちらのほうに書いているとおりでお願いをしたいと思いますけれど

も、時間が古川小学校だけが７時４５分ということになっていますので、下妻、

二川については７時半です。よろしくお願いをいたします。 

（４）平成２７年度筑後市平和事業について 

教育長  ４番目、筑後市平和事業について。 

高 木  平和事業について、これはお知らせです。特別な個別のご案内ということ

ではありませんけれども、毎年この事業をやっています。ことしが８月８日が

一応メーンの事業という形になります。翌９日が映画上映という形になります

ので、お時間が許せばご参加のほうをよろしくお願いしたいと思います。 

  以上です。 

教育長  これは８月１日からは何かそれぞれイベントがあっているのですか。 

高 木  ８月１日からはサンコアのほうの展示等をやっていきます。１０日間やる

のは、サンコアの１階ロビーでの大刀洗の記念館のほうから資料を持ってきて

の展示、あるいはポスターの展示等をやっていく予定です。 

教育長  お知らせということですので、よろしくお願いします。 

（５）学校行事 

教育長  ５番目、学校行事、お願いします。 

坂 本  （１）番目が下妻小学校のドロリンピックと田植えの開催についてという

ことで、日程は６月１８日、１時５０分から田植え、２時５０分からドロリン

ピックということで行われます。このときに茨城県の下妻市の下妻小学校のＰ

ＴＡ会長さんとかが交流で来られるというようなことになっております。 

  それから、２番目が古島小学校のはんぎり競漕の開催についてということで、

これは毎年プール開きのときにはんぎり競漕をされてあります。６月１６日火

曜日、１０時４５分からということになっております。お知らせをいたします。 

教育長  このほかにもそれぞれ学校ではいろんなイベントがあっているかと思いま

すが、先日のこれは記者発表した分ですか。 

坂 本  そうです、はい。 

教育長  ということでお知らせをしておきます。興味があったらのぞいていただけ

ればというふうに思います。 

  連絡事項はほかにないですか。よろしいですか。 

       （な し） 

（６）次期教育委員会 

教育長  では、次期教育委員会。 
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橋 本  次期は７月の第２火曜日が、定例は火曜日ですけれども、教科書関係の会

議が入っていますので、申しわけありませんが、７月１７日の金曜日の午後１

時半からでご提案を申し上げたいと思います。 

教育長  定例とはちょっと違って、１７日金曜日ということで提案をさせていただ

きます。ご都合よろしいでしょうか。 

吉 田  はい。 

教育長  久保先生、大丈夫ですか。 

久 保  大丈夫です。 

石 橋  大丈夫です。 

齋 藤  はい。 

教育長  そしたら、次期教育委員会会議は７月１７日金曜日の１３時３０分からと

いうことでよろしくお願いをいたします。 

  では、連絡事項を全て終わりましたが。 

５ その他 

高 木  その他になると思いますけれども、社会教育委員の会というのがあります。

毎月、勉強会等をやっておられるんですけれども、教育委員の皆様方と意見交

換をやりたいというようなお願いがあっています。２５年７月に１回やってお

るんですけれども、ことし新しいメンバーにもなられておるということで、７

月までぐらいにできれば意見交換をやりたいなということで。まだテーマまで

は絞られてはいないみたいですけれども、今回、総合教育部会のほうも不足し

ている、それから、もともとが学社連携というのをこちらのほうが大体勉強し

てありますので、そういった内容で意見交換ができないかなというようなご要

望が来ています。 

  ちょっと事務局等で話をしておったのでは、それぞれ大変かと思いますけれ

ども、定例会のときに引き続きとかではどんなかなというような話もしては

おったんですけれども、いかがでございましょうか。 

教育長  いかがでしょうか。 

久 保  済みません、何時ぐらいからあるんですか。 

高 木  もし７月１７日にしていただければ、その日のボリュームがわかりません

けれども、終わった後、３時ぐらいからとか。 

吉 田  できたら同じ日がいいですね、できたら。 

久 保  午前中してもらったほうが。 

石 橋  ここでお食事して。何度か今まで食事したことも。 

橋 本  そうですね、教育委員会を午前中にして、昼食をとっていただいて、昼か

ら意見交換でも私どもとしては可能かと思います。逆に意見交換を先にやって

教育委員会ということでも。 
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教育長  午前中でもいいんですか。 

高 木  そうですね、１７日でしたら。どっちにしても、全員の方はそろわれない

と思うんですけど。 

教育長  午前中にして、午後は予定どおりこれでいきましょうか。 

高 木  ということであれば、１０時半という形でよろしいでしょうか。 

教育長  そのほかないですか。 

大 淵  済みません、私のほうから。市が主催します学校訪問の計画案ができまし

たので、きょう、ご提示をしているところです。午前中と午後、２つの学校に

行くということを昨年から始めました。昨年は３校やったのですが、本年度、

学校の希望なんかもとりながら、５回分、午前と午後の学校訪問を入れるよう

な形で計画をつくっております。教育委員さん方の負担等があるのであればこ

ういう形でさせていただいていいものかどうかをちょっとお諮りしたいと思っ

ています。また、この日程上でもう既にちょっと都合が悪いということがおあ

りでしたら教えてください。 

  済みません、以上です。 

教育長  まずは午前、午後組む日程がふえたということですが、その件はいかがで

しょうか。回数的には短縮できるというか、そういう形になります。若干慌た

だしいのは慌ただしいかなと思います。 

大 淵  あと、昨年度が給食の試食を小学校しかしておりませんで、本年度は中学

校のほうを。２つの業者がかかわっているということですので、それぞれの２

つの業者がかかわるように羽犬塚中学校と筑後中学校で予定したいと思ってい

ます。 

教育長  では、一応この日程で計画をさせていただくということでよろしいですか。 

   以上でいいですか。 

   そしたら、以上で教育委員会６月定例会を終了したいと思います。 


